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基隆市立中山高級中學 109 學年度第一學期 

國中部一年級地理科段考試題(康軒版 1-2 課) 
一年 ___班 座號：_  __ 姓名：      _ ____ 

 

一、選擇(每題 2 分) 

1. （  ）附圖為臺灣近百年人口總數變化圖，由圖判斷哪一

個區間的人口出生率與死亡率差距最大？ (A)甲 

(B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 
2. （  ）若一地的死亡率為 16‰，其代表何種意義？  

(A)每百人中有 16 個人出生 (B)每百人中有 16 個

人死亡 (C)每千人中有 16 個人死亡 (D)每千人

中有 16 個人出生。 

3. （  ）「戰祭」是臺灣原住民的三大祭典之一，有祈求征

戰勝利與加強部落團結的深意。請問：這是屬於哪

一個原住民族的重要文化活動？ (A)鄒族 (B)

泰雅族 (C)阿美族 (D)排灣族。 

4. （  ）附圖為國外某漫畫家針對社會現象所繪製的政治漫

畫，請問漫畫中所呈現的現象，與什麼議題有關？ 

(A)高房價時代都市生活壓力大 (B)撫養比上升

負擔將加重 (C)人口快速擴張生活空間狹小  

(D)失業率提高工作難找。 

 
5. （  ）西元 2006 年起，臺灣開放工作者申請育嬰假；西

元 2009 年立法院通過「育嬰留職停薪津貼」，讓

請假在家育嬰的父親或母親，可領 6 個月的補助。

請問：下列何者是實施該福利措施的主要目的之

一？ (A)提高生育率 (B)提高扶養比 (C)加強

國籍認同 (D)改善性別比例。 

6. （  ）臺灣在早期人口多集中於西部沿海地區，東部地區

則人跡罕至。造成此一現象的主要原因為何？  

(A)地形 (B)氣候 (C)水文 (D)經度。 

7. （  ）人口移動可分為國內遷移與國際遷移，主要是依據

下列哪項因素界定？ (A)遷移的目的 (B)遷移

的時間 (C)遷移的頻率 (D)遷移的空間。 

8. （  ）若 A、B 兩地的面積大小相同，單就圖中人口數量

判斷，顯示兩地有何種人口現象差異？  

(A)人口結構 (B)人口素質 (C)人口密度 (D)人

口遷移。 

 
9. （  ）下列何種現象可能造成一地人口的快速增加？  

(A)高出生率、高死亡率 (B)高人口增加率  

(C)移出人口多於移入人口 (D)出現負值的社會

增加率。 

 

10. （  ）若一地的自然增加率為正值，所代表的意義為何？  

(A)出生率＞死亡率 (B)出生率＜死亡率 (C)移

入率＞移出率 (D)移入率＜移出率。 

11. （  ）在人口遷移的過程中，造成人口移動的因素可歸納 

為「推力」和「拉力」。請問：下列何者不屬於人

口外移的推力？ (A)就業機會減少 (B)治安持

續惡化 (C)政治自由 (D)環境品質不佳。 

12. （  ）根據聯合國的標準，老年人口分別各自達到多少比

例，可以稱為高齡化社會、高齡社會與超高齡社

會？ 

 高齡化社會 高齡社會 超高齡社會 

(A) 5% 15% 20% 

(B) 14% 7% 20% 

(C) 7% 14% 20% 

(D) 15% 5% 25% 
 

13. （  ）筱婷一家七口的組成分子為： 

(甲)爺爺：67 歲，退休人士 

(乙)奶奶：64 歲，醫院志工 

(丙)爸爸：42 歲，公司財務長 

(丁)媽媽：41 歲，家庭主婦 

(戊)哥哥：17 歲，高二生 

(己)姊姊：15 歲，國三生 

(庚)筱婷：13 歲，國一生。 

請問：筱婷家中共有幾個人屬於壯年人口？  

(A)7 人 (B)6 人 (C)5 人 (D)4 人。 

14. （  ）剛考上大學的馬拉，決定利用暑假到美國進行為期

兩個月的打工遊學；此在人口遷移的分類上，應屬

於下列何種分類？ (A)暫時、國內遷移 (B)暫

時、國際遷移 (C)永久、國內遷移 (D)永久、國

際遷移。 

15. （  ）蛙蛙國某年總人口有兩億人，該年幼年人口占總人

口 25％、壯年人口占 68％、老年人口占 7％。請

問：該年該國的人口扶養比應為多少百分比？ 

(A)10.3 (B)32 (C)36.8 (D)47.1。 

16. （  ）目前臺灣人口的自然增加屬於下列哪種情形？  

(A)高出生率，高死亡率 (B)高出生率，低死亡率 

(C)低出生率，高死亡率 (D)低出生率，低死亡率。 

17. （  ）當社會增加率為正值時，與下列哪個計算結果吻

合？ (A)移入率－移出率＞０ (B)移出率－移

入率＞０ (C)出生率－死亡率＞０ (D)死亡率

－出生率＞０。 

18. （  ）有關臺灣地區人口問題的敘述，下列何者錯誤？ 

(A)人口呈現少子化 (B)人口分布不均 (C)出生

率逐年下降 (D)人口未達高齡化。 

19. （  ）想要表示一個地區的人口年齡組成，用下列哪種圖

來表示最清楚？ (A)金字塔圖 (B)點子圖  

(C)曲線圖 (D)圓餅圖 

20. （  ）添寶出生時臺灣人口約 2,300 萬人，而該年出生率

約 8‰，請問當添寶上小學就讀時，全國可能有多

少小一新生？ (A)8 萬人 (B)18 萬人 (C)180 萬

人 (D)500 萬人。 

21. （  ）屏東萬巒的萬金聖母堂，除了每年聖誕節舉辦光雕

藝術展演活動吸引遊客外，更有一項獨特的聖母遶

境活動，有人說本活動是結合了天主教以及傳統信

仰而成的當地特色。請問：聖母遶境活動的主要影

響因素為下列何者？ (A)人口老化 (B)族群多

元 (C)孤立島嶼 (D)位處低緯。 

22. （  ）附表為民國 40 年以來，每十年臺灣的出生率和死

亡率變化表。依此變化趨勢推論，在此期間，臺灣
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的自然增加率變化情形為何？ (A)逐年增加  

(B)逐年降低 (C)先增後減 (D)先減後增。 

項目 

時間 
出生率(‰) 死亡率(‰) 

民國 40 年 50.0 11.6 

民國 50 年 38.3 6.7 

民國 60 年 25.7 4.7 

民國 70 年 23.0 4.8 

民國 80 年 15.7 5.2 

民國 90 年 11.6 5.7 

民國 100 年 8.5 6.6  
23. （  ）某地區某年出生 456 人、死亡 300 人、移入人數為

3 人、移出人數為 100 人，則該地的人口總數增減

情形為何？ (A)維持不變 (B)增加 (C)減少 

(D)無法判斷。 

24. （  ）根據內政部的統計資料可知，苗栗、雲林、南投等

縣人口外移相當嚴重，主因最可能為下列何者？ 

(A)治安良好 (B)地價便宜 (C)空氣品質佳  

(D)就業機會少。 

25. （  ）附圖為臺灣生育數變化圖。此圖顯示出臺灣將面臨

下列何種人口問題？ (A)男性人口過多  

(B)青壯年勞動力缺乏 (C)人口外移而出現負成長 

(D)幼年人口增加率暴增失去控制。 

 
 

 

 

 

26. （  ）從聚落廟宇的淵源可以推測該地居民的組成，在高

雄可以見到許多廟宇名稱融合了高雄與澎湖的地

名，如高澎內塹宮、高馬北極殿(馬公)、高南保安

宮(南寮)……等，可見高雄地區來自澎湖的移民數

量之多。請問：此現象背後的主要可能原因為何？ 

(A)澎湖環境條件不利耕作造成人口推力  

(B)高雄每人平均生活空間較大形成拉力  

(C)澎湖漁民出海意外順著洋流來到高雄  

(D)澎湖貿易繁榮，移民來高雄拓展事業版圖。 

27. （  ）附表是至民國 107 年底，臺灣六都的人口及土地面

積統計資料，請依照此表判斷下列敘述何者正確？ 

(A)臺北市、臺中市、高雄市分別為臺灣人口前三

多的直轄市 (B)如果以擁擠程度而言，新北市是

最擁擠的直轄市 (C)人口密度最低的城市是高雄

市 (D)臺北市的人口密度居冠。 

直轄市 
土地面積 

（平方公里） 

人口 

（人） 

臺北市 272 2,668,572 

新北市 2,053 3,995,717 

桃園市 1,221 2,220,872 

臺中市 2,215 2,803,894 

臺南市 2,192 1,883,831 

高雄市 2,952 2,773,533 
 

28. （  ）根據統計，至民國 108 年 7 月，臺灣的外籍配偶人

數已突破 55 萬人，對於愈來愈多的外籍配偶，政

府應該提出一些方案來因應，下列何者最為可行？ 

(A)禁止外籍配偶來臺 (B)鼓勵多生女嬰以杜絕

外籍配偶 (C)向世界人權組織抗議 (D)透過政

策協助新住民適應在臺的語言和生活。 

29. （  ）針對臺灣現今的人口特色，老師要同學分別提出看

法。請問：下列哪位同學的說法有誤？  

(A)花花：原本住在臺灣的原住民族共有 16 族 (B)

糖糖：國際移工主要以來自泰國的人數最多 (C)

蜜蜜：臺灣新住民多來自中國與東南亞國家 (D)

樂樂：臺灣的外籍配偶人數較多來自於中國。 

30. （  ）附圖是臺灣某一人口比例統計圖，請問關於此人口

群的敘述，以及在臺灣扮演的角色，下列哪些敘述

是正確的？ (甲)是臺灣重要的勞動力之一 (乙)皆

有中華民國戶籍 (丙)是國際移工 (丁)以從事勞動

性工作為主 (戊)多來自南亞。 (A)甲乙丙 (B)

甲丁戊 (C)乙丙戊 (D)甲丙丁。 

 
31. （  ）以下四位同學分別來自於不同的族群，請判斷哪一

位同學對自己族群的認識最為正確？ (A)香香：

「我的家鄉在日本，隨著丈夫嫁到臺灣來，在臺灣

所有新住民中，與我同鄉的人數是最多的。」 (B)

緹兒：「我是土生土長在臺灣的原住民泰雅族，目

前臺灣經行政院認定的原住民族僅有 9 族。」 (C)

沙沙：「我的祖先是在大航海時代就來到臺灣的漢

民族，雖然在臺灣人數眾多，但在臺灣並非最大的

族群。」 (D)羅羅：「我是來自泰國的國際移工，

雖然我們戶籍並非屬於臺灣，但是臺灣重要的勞動

力喔！」。 

32. （  ）附表為西元 2018 年某地區的人口資料。請問：該

地的人口增加率為何？ (A)1‰ (B)2‰ (C)3‰ 

(D)4‰。 

項目 

人口資料 
人數 

年平均人數(人) 10,000 

出生人數(人) 50 

死亡人數(人) 30 

移入人數(人) 20 

移出人數(人) 30 
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33. （  ）在高齡化社會的今日，愈來愈多銀髮族未與子女同

住，而是過著獨居的生活。研究顯示，社交上的隔

離與孤獨感將會增加老年人的死亡率；同時，都市

房價居高不下，也造成許多青年人買不起或租不起

房子。在這樣的情形下，許多國家近來推動「青銀

共居」，希望一方面解決銀髮族獨居所帶來的風

險，一方面也緩和青年人的住屋問題。請問：下列

何者並非青銀共居的理想狀態？ (A)主動成為好

鄰居，偶爾一同用餐，或是輕鬆地聊天話家常及提

供生活上的協助 (B)青年人雙雙對對，中年人箱

箱櫃櫃，老年人吃吃睡睡 (C)設立交誼廳，鼓勵

銀髮族與年輕人交流互動 (D)大學相關科系或民

間組織積極舉辦短期的共居體驗或交流會。 

34. （  ）歌詞內容往往會與當下現實社會情況相互呼應，歌

手楊丞琳的「點水」這首歌，唱著「70 億個靈魂

都在找同個永恆」，就歌詞中的資訊及附圖之世界

人口成長圖來判斷，請問該歌曲最可能在哪一個年

代推出？ (A)一九八○年代 (B)一九九○年代 

(C)二○○○年代 (D)二○一○年代。 

 
35. （  ）附圖為多多國的人口金字塔變化圖及未來預測。由

圖中西元 2005年到西元 2050年的人口變化趨勢可

知，多多國的人口組成會面臨下列哪一項問題？ 

(A)失業率日漸降低 (B)移出率持續上升 (C)扶

養比日益提高 (D)出生率居高不下。 

 
 

二、題組(每小題 2 分) 

1. 附圖為人口金字塔圖。請問： 

 
( )(36)人口金字塔左、右半部代表的意義為何？ 

 左半部 右半部 

(A) 本地人 外地人 

(B) 男性 女性 

(C) 健康者 生病者 

(D) 富人 窮人 
 

 

 

 

( )(37)人口金字塔圖通常會把人口分成三種年齡層，圖 

中甲、乙即為劃分線。請問：甲、乙所代表的年齡

分別為何？ (A)15 歲、65 歲 (B)20 歲、80 歲 

(C)65 歲、15 歲 (D)80 歲、20 歲。 

2. 附圖為臺灣人口分布點子圖。請問： 

 
( )(38)觀察附圖，可看出臺灣的人口主要集中在甲、乙、 

丙三大都市，其中「乙」是指哪個城市？ (A)臺北市 

(B)臺中市 (C)臺南市 (D)高雄市。 

( )(39)圖中這三個城市的共同優勢為何？ (A)經濟較為 

發達 (B)地形皆以平原為主 (C)皆為舒適的熱帶氣

候 (D)早在日治時期就已高度發展。 

 

3. 西元 2001 年即從越南嫁到臺灣的小雪，現年約 50 歲。當

時臺灣新住民人數還不多，政府的宣導也較少，雖然會講

一點中文，還是有很多不適應之處。有些來自中國的新住

民，雖然語言可通，但表達方式不同，也會有理解上的差

異。小雪受訪時也被問到：「會不會擔心老年的生活？」

她說：「會」，不過由於工作緣故，有機會接觸臺灣老年

人的保障，如退休金、65 歲以上免費搭公車、健康檢查等，

至少有這些福利稍微放心一點。請回答下列問題： 

( )(40)文章中提及「不適應之處」，主要包含哪些方面？  

(甲) 文化適應 (乙)語言溝通 (丙)人際互動 (丁)學 

歷不同 (戊)性別差異  

(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙戊 (D)丙丁戊。 

( )(41)下列哪些政府的宣導活動有助於新住民融入臺灣

社會？ (甲)老年長照 (乙)鼓勵生育 (丙)開設中文學

習課程 (丁)品嘗異國料理的活動  

(A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁。 

( )(42)文章中提及老年保障的制度，這符合臺灣目前面臨

的哪一項社會議題？ (A)多元文化 (B)社會增加率

降低 (C)高齡化社會 (D)嬰兒潮 

 

4. 附圖為三種不同類型的人口金字塔。請問： 

 
( )(43)下列何者是乙型人口金字塔的特徵？ (A)高出生 

率，高死亡率 (B)出生率降低，死亡率提高 (C)低

出生率，低死亡率 (D)出生率提高，死亡率降低 

( )(44)若一國家正處於丙型人口金字塔，下列何者是該國

最需考慮的人口政策？ (A)鼓勵移民 (B)改善性別

比 (C)提高扶養比 (D)老人安養。 

( )(45)甲型人口金字塔最可能出現在下列哪種國家？ 

(A)已開發國家 (B)發展中國家 (C)民主國家  

(D)共產國家。 

( )(46)目前臺灣的人口金字塔類型，應最接近何者？  

(A) 甲 (B)乙 (C)丙 (D)甲、乙。 

(B)  
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( )(47)若甲、乙、丙分別為三個國家的人口金字塔，則三

國的經濟開發程度由落後到進步排列，依序為何？ 

   (A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)乙丙甲 (D)丙乙甲。 

 

 

5. 圖一為民國 107 年的臺灣人口密度圖，圖二為同年的臺灣

人口分布圖，請依照兩圖內容回答以下問題。 

 
▲圖(一)               ▲圖(二) 

 

( )(48)根據圖一判斷，下列敘述何者正確？ (A)臺灣中 

部區域的人口密度最低 (B)整體而言，臺灣南部人口多

於北部 (C)臺北都會帶區人口居住的狀況較為集中 

(D)山區的人口密度多在 301～1,000 人/平方公里。 

( )(49)綜合兩圖，請判斷下列敘述何者正確？ (A)臺灣

人口大多分布在西半部的地區 (B)臺灣鄉村人口多於

都市人口 (C)臺灣人口分布與人口密度的關聯性不高 

(D)臺灣人口數愈多的地區人口密度愈低。 

( )(50)下列哪些因素會影響兩圖的人口分布？ (甲)地形 

(乙)氣候 (丙)經濟發展 (丁)開發時間 (A)甲乙丙 (B)

甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

 


